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  CHIMIE (7points) 
 

EXERCICE N°1( 3,5pts) 
 

1)  -On réalise un mélange(M) équimolaire formé  d’aĐide éthanoïque C2H4O2   et  d’alĐool de formule brute C3H8 O. 

En utilisant les donnés du tableau ci-dessous, montrer que le mélange initiale est équimolaire tel que 

ni(acide)=ni(alcool)= n=0,25 mol. 

On rappel que : 

 La masse volumique d’uŶ corps m 

V 
ou m est la masse du corps et V son volume. 


 la densité d’uŶ liquide par rapport à l’eau d  

liquide 

eau 

 La masse volumique de l’eau 
eau 
1g.cm

3
 

 

Réactifs Volume densité Masse molaire moléculaire 

Acide éthanoïque V1 = 14,3 mL d1= 1,050 M1 = 60 g.mol 
-1

 

alcool V2 = 19,2 mL d2= 0,785 M2 = 60 g.mol 
-1

 

 

2) 

    a- En utilisant les formules brutes, écrire l’ĠƋuatioŶ de la réaction chimique. 

b-Dresser le tableau descriptif d’ĠvolutioŶ du sǇstğŵe chimique. 

c- Montrer que dans le cas d’uŶ ŵĠlaŶge ĠƋuiŵolaiƌe d’aĐide et d’alĐool la constante d’ĠƋuiliďƌe peut s’ĠĐƌiƌe en 

fonction taux d’avaŶĐeŵeŶt fiŶal f sous la forme : 

2 

K  
f 

. 

(1 f ) 
d- On donne la ĐoŶstaŶte d’ĠƋuiliďƌe de la réaction d’estĠƌifiĐatioŶ : 

 Pour les alcools primaires : 

 Pour les alcools secondaires : 

K 4 

K 2,25 

- En dĠduiƌe l’eǆpƌessioŶ def  en fonction de K . 

- Calculer pour chaque classe d’alĐool  et 
1 

 (taux d’avaŶĐeŵeŶt final correspondants respectivement à 
2 
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l’alĐool primaire et l’alĐool secondaire  relative à la ƌĠaĐtioŶ d’estĠƌifiĐatioŶͿ. 
 

3-On prépare 10 tubes à essai propres et secs puis on prélève un volume V0=3,35mL du mélange obtenu dans 

ĐhaĐuŶ d’euǆ puis on place ces tubes dans un bain marie. 

Pour déterminer la composition du mélange à l’iŶstaŶt  t1, on retire un tube on le refroidit avec l’eau glacée et on 

dose l’aĐide restant par une solutioŶ d’hǇdƌoǆǇde de sodium CB=1 mol.L
-1 

.On obtient l’ĠƋuivaleŶĐe pour un volume 

de soude versé VBE = 10 mL . 

   a-Déterminer le nombre de mole d’esteƌ formé  dans le mélange (M) à l’iŶstaŶt t1. 

 b-Calculer à l’iŶstaŶt  t1, le tauǆ d’avaŶĐeŵeŶt 1 de la réaction. 

 c- Sachant que le système atteint son état d’ĠƋuiliďƌe à l’iŶstaŶt t1 , identifier l’alĐool utilisé et donner son nom. 

 

EXERCICE N°2( 3,5pts) 

 

On introduit dans un tube fermé de volume V, à une température T et à la pression P,  n0= 0,6 mol 

d’aŵŵoŶiaĐ NH3. On obtient la réaction de dissociation de l’aŵŵoŶiaĐ d’ĠƋuatioŶ : 

 
2 NH3 (g) N2 (g)  + 3 H2 (g) 

 

A l’ĠƋuiliďƌe le nombre total de mole des constituants gazeux du système nT = 0,9 mol. 

 1-Montrer que le taux d’avaŶĐeŵeŶt fiŶal de la réaction f  = 0,5. 

2- La pression étant maintenue constante, le taux d’avaŶĐeŵeŶt final devient f  ' = 0,3  à une température 

T’ inférieure à T. 

Déterminer en le justifiant le caractère énergétique (endothermique ou exothermique) de la réaction de dissociation 

de l’aŵŵoŶiaĐ ? 

3- Le mélange gazeux étant en équilibre à la température T’ maintenue constante. On veut  ramener le système vers 

son premier état d’ĠƋuiliďƌe par variation de pression.  Faut-il augmenter ou diminuer la pression ? Justifier la 

réaction. 

 

                                                PHYSIQUE (13points) 

 

EXERCICE N°1(5pts) 

On se propose d’Ġtudieƌ l’ĠtaďlisseŵeŶt du courant dans un circuit comportant une bobine d’iŶduĐtaŶĐe L et de 

résistance r, un conducteur ohmique de résistance R réglable, un générateur de tension idéal de f.é.m. E (réglable) et 

un interrupteur K. 

Un dispositif iŶfoƌŵatisĠ d’aĐƋuisitioŶ de données branché au circuit permet de suivre cet établissement du courant. 

1°/ Schématiser le montage électrique. 

2°/ Dans une première expérience on fixe la valeur de la f.é.m. du générateur E = E1 et la résistance du conducteur 

ohmique R = R 1. A un instant de date t = 0, on ferme l'interrupteur K. On obtient la courbe i=f(t) de la figure 1  

a‐ L’ĠtaďlisseŵeŶt du courant dans le circuit est il instantané ? Justifier. 

b‐ Etablir, en fonction de r, R1 et E1 ; l’eǆpƌessioŶ de l’iŶteŶsitĠ du courant I1 circulant dans le circuit en régime 

permanent. 

c‐ Déterminer graphiquement la valeur de I1 ainsi que la constante du temps τ1 du dipôle R1L. d‐ Sachant que 

L=1H et r =10Ω, déduire la valeur de R1 et de E1. 

3°/ Pour étudier l’iŶflueŶĐe de la résistance du conducteur ohmique sur la durée d’ĠtaďlisseŵeŶt du courant dans 

le circuit on réalise une deuxième expérience. On modifie la valeur de R = R2 et la valeur de la f.é.m. E=E2. A une 

nouvelle origine de temps t=0s on ferme l’iŶteƌƌupteuƌ K. 

Le système d'acquisition nous fourni la courbe de la figure 2  modélisant la variation de l’iŶteŶsitĠ du courant i en 

fonction de sa dérivée (di/dt) 

a‐ Etablir l’ĠƋuatioŶ différentielle régissant les variations, au cours du temps, de l’iŶteŶsitĠ du  

courant i(t). Montrer Ƌu’elle s’ĠĐƌit sous la forme : i = a .di/dt) 
 
+ b où a et b sont des constantes dont  

on donnera  leurs expressions en fonction de R2, r, E2 et L. 

b‐ Déterminer graphiquement les valeurs des constantes a et  b.  

c‐ Déduire les valeurs de τ2, R2 et E2. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

EXERCICE N°2( 5 pts) 

A la date t=0, un condensateur de capacité C initialement chargé sous la tension E est relié à une 

bobiŶe d’iŶduĐtaŶĐe L et de ƌĠsistaŶĐe ŶĠgligeaďle. 
Soit Ƌ;tͿ la Đhaƌge poƌtĠe paƌ l’aƌŵatuƌe A à la date t. 
1/ Etaďliƌ l’ĠƋuatioŶ diffĠƌeŶtielle ƌĠgissaŶt les vaƌiatioŶs de la Đhaƌge. 
2/ a- L’assoĐiatioŶ ďoďiŶe-condensateur constitue un oscillateur libre non amorti. Justifier les 

caractères « libre » et « non amorti ». 

     b- MoŶtƌeƌ Ƌue l’ĠŶeƌgie totale Et est ĐoŶstaŶte et l’eǆpƌiŵeƌ eŶ foŶĐtioŶ de C et E.   
3/ On donne ci-dessous les Đouƌďes de vaƌiatioŶs de la Đhaƌge Ƌ;tͿ et de l’ĠŶeƌgie ŵagŶĠtiƋue Em en 

fonction du carré de la charge.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a- En exploitant le graphe (a), déterminer la charge maximale Qm du condensateur et la période 

propre To. 

b- Justifieƌ thĠoƌiƋueŵeŶt l’alluƌe de la Đouƌďe du gƌaphe ;ďͿ. 
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c- Calculer la valeur de la capacité C  du condensateur .  

d- EŶ dĠduiƌe l’iŶduĐtaŶĐe L de la ďoďiŶe et la valeuƌ de la teŶsioŶ de Đhaƌge E. 
 

 

ϰ/ OŶ ƌepƌoduit l’eǆpĠƌieŶĐe de dĠĐhaƌge d’uŶ 
condensateur dans la même bobine en utilisant un 

ĐoŶdeŶsateuƌ de ĐapaĐitĠ C’ iŶĐoŶŶue et uŶ gĠŶĠƌateuƌ 
dĠlivƌaŶt uŶe teŶsioŶ E’ ĠgaleŵeŶt iŶĐoŶŶue. 
L’ĠvolutioŶ teŵpoƌelle de l’ĠŶeƌgie  ĠleĐtƌiƋue Ec(t) est 

représentée sur la figure ci-contre. 

 

a- Donner la période T des oscillations de Ec(t). 

b- DĠteƌŵiŶeƌ la ĐapaĐitĠ C’ du ĐoŶdeŶsateuƌ et la 
teŶsioŶ E’. 

 

 

 

 

 

 

 
 

EXERCICE N°2( 3 pts) 

Étude d’uŶ docuŵeŶt scieŶtifique 

 

                                                                          Protection des circuits inductifs 

     Loƌs de l’ouveƌtuƌe d’uŶ iŶteƌƌupteuƌ plaĐĠ daŶs uŶ ĐiƌĐuit iŶduĐtif ;ĐoŵpoƌtaŶt uŶe ďoďiŶeͿ, 
paƌĐouƌu paƌ uŶ ĐouƌaŶt iŶteŶse, uŶ aƌĐ ĠleĐtƌiƋue s’Ġtaďlit eŶtƌe les deuǆ pôles Ƌui soŶt ĠĐaƌtĠs l’uŶ 
de l’autƌe. Il eŶ est de ŵġŵe aveĐ des ĐiƌĐuits paƌĐouƌus paƌ des ĐouƌaŶts peu intenses mais qui font 

l’oďjet de ĐoŵŵutatioŶ ƌapides ;ĠleĐtƌoŶiƋueͿ. Cet aƌĐ dit étincelle de rupture est la conséquence du 

phĠŶoŵğŶe d’auto-iŶduĐtioŶ : l’aŶŶulatioŶ du ĐouƌaŶt daŶs uŶ ĐiƌĐuit se tƌaduit paƌ l’iŶduĐtioŶ d’uŶe 
f.Ġ.ŵ d’autaŶt plus gƌaŶde : 

- que le courant interrompu est plus intense, 

- Ƌue l’iŶteƌƌuptioŶ est plus ƌapide. 
Il peut en résulter une surtension importante entre les pôles des appareils de coupure. En général, il 

est iŶdispeŶsaďle de ƌeŵĠdieƌ à Đet iŶĐoŶvĠŶieŶt afiŶ d’Ġviteƌ tout danger pour le manipulateur 

;ƌisƋue d’ĠleĐtƌoĐutioŶͿ et pouƌ le ŵatĠƌiel. Cette pƌoteĐtioŶ peut ġtƌe assuƌĠe paƌ uŶe diode. 
                                                                                                      Physique appliquée. NATHAN TECHNIQUE 

 

    Questions : 

1Ϳ DaŶs Ƌuel tǇpe de ĐiƌĐuit se pƌoduit l’ĠtiŶĐelle de ƌuptuƌe ? 

2) Quel est le phénomène physique responsable de cette étincelle ? Proposer une explication de ce 

phénomène. 

ϯͿ Quels soŶt les faĐteuƌs Ƌui oŶt uŶe iŶflueŶĐe suƌ l’iŵpoƌtaŶĐe de la f.Ġ.ŵ d’auto-induction ? 

ϰͿ Citeƌ uŶ iŶĐoŶvĠŶieŶt de l’ĠtiŶĐelle de ƌuptuƌe et les daŶgeƌs Ƌui eŶ ƌĠsulteŶt. 
ϱͿ La pƌoteĐtioŶ ĐoŶtƌe l’ĠtiŶĐelle de ƌuptuƌe peut ġtƌe assuƌĠe paƌ uŶ dipôle. Le nommer et donner 

son symbole. 
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